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(Muzeul Tdrii Crişurilor, Oradea, 1974, 128 p.+69 pi.) 

ln această epocă de acută specializare, stăruinţa asupra unui do
meniu aparent restrîns este una din modalităţile certe de afirmare a 
disponibilităţilor ştiinţifice, de valorificare a unor noi spaţii culturale 
şi artistice, rămase în exteriorul investigaţiilor antecesorilor, ale căror 
notabile rezultate nu-şi pierd prin aceasta valabilitatea. In virtutea 
unei asemenea convingeri, este firesc să apreciem eforturile etnografu
lui Ioan Godea în direcţia cunoaşterii cit mai exacte şi riguroase a 
monumentelor de arhitectură populară din nord-vestul României, zonă 
iniţial explorată de istoricul de artă Coriolan Petranu, autorul de alt
fel al unei interesante lucrări de sinteză, care conţine formulări cu ca
racter sintetic, fără a fi însă definitive şi atot-cuprinzătoare, lipsindu-i 
amintitului precursor posibilitatea de studiere a fiecărui monument de 
arhitectură populară, respectiv biserici de lemn - căci la ele ne refe
rim -,· ceda ce a realizat, într-un mod corespunzător şi avizat, Ioan 
Godea în cele două volume publicate deja în editura muzeului orădean. 
Desigur, optica acestuia din urmă este sensibil diferită, ea exprimînd 
stadiul actual al înţelegerii tradiţiilor şi valorilor trecutului naţional, 
tendinţa de adîncire a cunoaşterii fiind evidentă, precum şi de des
prindere din peisajul spiritual, din contextul unei civilizaţii dispărute, 
a acelor semnificaţii care definesc aportul creator al poporului nostru. 
Pentru a ajunge la intuirea acestora sînt necesare însă lecturi întinse 
şi investigaţii de durată, care să vizeze elementele concrete, verifica
bile. După cîţiva ani laborioşi, tînărul Ioan Godea a reuşit să răspundă 
favorabil unei exigenţe de o ~tare factură, devenind unul dintre cei 
mai competenţi cercetători ai bisericilor de lemn din partea nord-ves
tică a ţării. 

In primul volum, apărut în anul 1972, autorul s-a ocupat de bise
ricile de lemn din zona Crasna-Barcău, în număr de 12, cărora le-a re
dactat - pentru prima dată - adevărate fişe monografice. Salutară 
a fost metoda sa de lucru, deoarece nu a scris pe baza unei bibliografii 
depăşite, ci a descins pe teren, unde a studiat în detalii toate monu
mentele în discuţie (biseridle de lemn din Chieşd, Sighetu! Silvaniei, 
Derşida, Zalnoc, Ceheiu, Boianul Mare, Viişoara, Margine, Port, Tusa, 
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Sacalasău şi Brusturi) şi le-a întocmit un veritabil dosar ştiinţific. 
A adăugat apoi o temeinică cercetare arhivistică, indispensabilă mai 
ales pentru reconstituirea istoricului acestora. Autorul a manifestat 
ambiţia de a aduna integral materialul informativ, pe baza căruia şi-a 
conceput ulterior discursul ştiinţific, nealiniindu-se acelora care se li
mitează la simple constatări asupra stării de fapt a monumentelor, de o 
manieră documentaristico-descriptivă. Este, astfel, evitată tratarea su
mară a unei problematici de real interes istoric şi etnografic. Elemen
tele pozitive din acest prim volum sînt constatabile şi în cel de-al doi
lea, care este însă ceva mai substanţial, avînd ca obiect bisericile de 
lemn din Valea Crişului Repede, anume din localităţile: Delureni, Ghe
qhic, Luncşoara, Peştiş, Lugaşul de Sus, Valea Crişului, Fişca, Hotar, 
Subpiatră, Josani, Tilecuş, Borşa, Surduc, Vîrciorog, Bucuroaia, Hidi
şclu de Jos, Calea Mare, Păuşa, Ţigăneştii de Criş şi Botean. Este 
vorba de toate bisericile de lemn ce au o valoare incontestabilă de mo
numente de arhitectură populară. Încercarea autorului are şi cu acest 
prilej atributul priorităţii. Ceea ce, după opinia noastră, nu înseamnă 
puţin. 

Reflectînd îndelung asupra valorificării maxime, sub unghi ştiinţi
fic, a realităţii verificabile, precum şi a însemnărilor existente, Ioan 
Godea se arată convins de necesitatea unei serioase şi multiplane in
cursiuni istorice, ale cărei concluzii sînt înserate în chiar primul ca
pitol, intitulat: ,,Istoricul bisericilor de lemn din Valea Crişului Repede". 
Ni se revelează, acum, utilitatea acestor sondaje bibliografico-arhivis
tice, întrucît prin intermediul lor se lărgeşte considerabil cîmpul de ve
dere al cercetătorului, interpretarea sa - cîştigînd în fundamentare 
informaţională - fiind mai aproape de adevăr, de spaţiul spiritual al 
epocii, a cărui complexitate nu este uşor descifrabilă. De aceea, trece
rea în revistă a datelor descoperite, începînd cu feudalismul timpuriu 
şi pînă în secolul al XVIII-iea, constituie un notabil plus istoriografic. 
Observăm, totodată, că tentativele de acest fel sînt deosebit de folosi
toare cunoaşterii mai complete şi profunde a monumentelor amintite, 
precum şi ale altora. Ne referim, ca atare, la o deschidere de perspec
tive, la care trebuie să se recurgă în viitor. 

ln capitolul următor, autorul formulează cîteva consideraţii despre 
tipologia planimetrică, materialul de construcţie, elevaţia, pictura de
corul în lemn şi alte aspecte ale bisericilor de lemn menţionate. 
Această „privire generală", cum însuşi o califică, este practic o lapi
dară consemnare a caracteristicilor monumentelor, a ceea ce le apropie 
şi le singularizează. Sintetizînd, autorul îşi construieşte demonstraţia 
ştiinţifică exclusiv pe argumente, ocolind postura de comentator ce 
apelează la o frazeologie fără suport, cum se mai întîmplă uneori. El 
nu plăteşte tribut imaginaţiei şi ipoteticii, cantonînd într-un teren 
ferm, al informaţiei sigure şi bogate. 

Spaţiul cel mai extins al cărţii este consacrat, aşa cum se şi cuve
nea, prezentărilor monografice ale monumentelor, care vor rămîne ter-
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men de referinţă. Aici autorul îşi dezvăluie capacitatea analitică şi 
aplicativă în acelaşi timp. Nerisipindu-se în expresii întortochiate şi, 
de ce n-am spune-o, inutile, Ioan Godea uzitează - în redactarea tex
telor acestor materiale cu caracter monografic - de toate mărturiile 
de care dispune, punînd în valoare şi amănuntul relevant. El nu se 
lasă, totuşi, înfeudat, unei viziuni simplificatoare, şablonarde. Se fe
reşte, cu abilitate, de stereotipia verbală, principala primejdie în aceste 
cazuri. Aprecierile sale nu sînt de nuanţă strict-localistă, ci se rapor
tează la reţeaua transilvăneană a monumentelor, accentuînd asupra 
analogiilor cu zonele apropiate, ale Maramureşului şi Aradului. Inte
grate într-un context mai larg, bisericile de lemn de pe Valea Crişului 
Repede sînt, altfel spus, integrate istoriografiei contemporane, ele fiind 
concomitent monumente istorice şi arhitecturale. 

Rezumatele în trei limbi - franceză, engleză şi germană ~ asigură 
cărţii o circulaţie europeană. Cele 69 de reproduceri cu care se încheie 
volumul oferă specialiştilor de azi şi de mîine un material iconografic 
de excepţie. 

Cărţile lui Ioan Godea despre monumentele de arhitectură populară 
din nord-vestul României, expresie a unei angajări pasionate într-o di
recţie ştiinţifică fertilă, sînt contribuţii meritorii la explicitarea şi 
popularizarea unor valori ale artei populare din această parte a ţării. 
Deşi reprezintă doar începutul cercetărilor sale, acestea se reliefează 
ca nişte lucrări echilibrat gîndite, ca veritabile promisiuni în ce pri
veşte îndeplinirea propriului program de cercetare, anunţat în prefaţa 
celui dintîi volum. Aşteptăm, cu încredere, apariţia altor studii ale sale 
asupra monumentelor din Valea Crişului Negru şi a Crişului Alb, dar 
mai ales aşteptăm sinteza atît de necesară, pe care autorul este dator 
să o publice Şi este, fără îndoiala, cel mai chemat să. o facă. 

Printr-o muncă dăruită unei cauze nobile, Ioan Godea îşi înscrie 
numele alături de activii cercetători bihoreni, ilustrîndu-se ca un con
structor temeinic într-un domeniu exemplar sub raportul semnificaţiilor 
artistice şi istorice. 
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